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La 12 august 2006, în comuna Copăcele,judeţul Caraş-Severin, a avut loc 
o amplă manifestare cultural-artistică dedicată centenarului primelor aşezări ale 
etniei ucrainene din Banat. Cu alte cuvinte, "acum 100 de ani, o parte a 
populaţiei ucrainene din Ucraina Subcarpatică, părăsindu-şi vatra străbuna şi 
căutând o viaţă mai bună, s-a îndreptat spre zona de sud-vest a României, unde 
şi-a întemeiat localităţi cu populaţie compactă ucraineana"9

• 

Festivalul cântecului şi dansului ucrainean a marcat prima sută de ani 
de existenţă a populaţiei ucrainene în Banat şi începutul celui de-al doilea 
centenar. Faţă de alte etnii din Banat, etnia ucraineana este cea mai tânără. 

Ucrainenii, transferându-se din Ucraina Subcarpatică pe teritoriul 
Banatului, au adus cu ei diferite îndeletniciri, diferite obiceiuri printre care 
şi cântecul. Cântecul a fost şi încă a mai rămas un mijloc de seamă de a-şi 
exprima sentimentele de bucurie, de fericire, de optimism şi speranţă, de ură 
şi necaz, de răzbunare, cu alte cuvinte diferite stări sufletesti. Ca şi la alte 
popoare, cântecul ucrainean a însoţit omul de la naştere până la moarte, 
trecând prin întreaga filieră a vietii. 

Stabilindu-se pe teritoriul Banatului, noua etnie s-a integrat în viaţa 
social-economică, dar şi în cea culturală. 

Paralel cu învăţarea scris-cititului şi altor discipline, în cadrul şcolii, 
inimoşii dascăli au atras copiii şi tineretul şcolar spre activităţi 

extradidactice cum ar fi: piese de teatru, recitări de poezii, grupuri vocale 
sau corun. 

În afara şcolii au activat grupuri vocale bărbăteşti, organizate în mod 
spontan, care, la orice petrecere, cântau diferite cântece populare ucrainene 
învăţate de la părinţi, prieteni sau diferite ocazii. Mai mult, bărbaţii mergeau 
pe mijlocul drumului cântând. 

9 Rev. „Nas holos", Nr.147, septembrie 2006, pag. 18, Ed. Calea Victoriei 216, Bucureşti. 
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Obiceiul a dispărut, dar şi în prezent, din când în când, mai apare câte 
un "solist" atunci când îl apucă dorul anilor tinereţii. 

"Uneori asemenea grupuri erau acompaniate de mici tarafuri, 
compuse din vioara L vioara a II-a şi contrabas, care putea fi şi un 
violoncel, dar cu rolul de contrabas" 10

. 

Aceste formaţii îşi interpretau rolul dupa caz (fie în casă, fie afară). Pe 
timpul verii formaţiile cântau în aer liber, la umbra unui pom, unde se putea 
întinde, foarte uşor şi o horă ţărănească. 

Întorcându-ne la copii şi tineretul şcolar, scoatem în relief aportul 
cadrelor didactice din diferite şcoli cu copii ucraineni, la orgamzarea 
spectacolelor fie in clasă, fie in aer liber. 

Din informaţiile obţinute rezultă că "în cadrul şcolilor, în perioada 
dintre cele doua războaie mondiale s-a desfăşurat o activitate cultura/
artistică, in care rolul hotărâtor l-a avut cântatul in grup, fie grup vocal, fie 
cor de copii. La pregătirea acestor formaţii au contribuit: învaţătorul

director de şcoală Eustafievici Ion din Cornuţel, învăţătorul Mihai Rusnac 
din Pădureni, judeţul Timiş, Mihai Florea, învăţător la şcoala din Criciova 
judetul Timiş"11 • 

În cadrul şcolii din Copăcele amintim pe învăţătorul director Achim 
Boţoiu, împreună cu soţia sa Ioana Boţoiu, care pregăteau cu elevii piese de 
teatru, dansuri şi cântece interpretate de corul de copii 12

. 

Un alt cadru didactic care punea un accent deosebit pe cântatul în grup 
era învăţătorul Petru Pavlenco, iar profesorul-preot organiza dese întâlniri cu 
tineretul satului pentru a învăţa cântece ucrainene sub acompaniamentul 
mandolinei 13

• 

Activitatea corurilor de copii şi tineret s-a îmbunătăţit simţitor după 
anul 1950, când au fost iniţiate o serie de festivaluri şi concursuri şcolare. 
Exemplificăm această afirmaţie prin aceea că, în anul 1951, în cadrul Şcolii 
de 7 ani din Copăcele a luat fiinţă corul de copii, care, mai târziu, a primit 
denumirea de "Mlădiţe" şi care a activat până în anul 199414

. 

Corul de copii "Ml.ădiţe" a fost înfiinţat de autorul acestor rânduri, iar in 
anii 1953, 1954, 1955 a fost dirijar de învăţătorul-poet ucrainean Ivan Şmuleac. 

10 Rosocha Silvia, „Cântecul ucrainean din Copăcele", Emisiunea în I. ucr. Radio Reşiţa, 
sept. 2005 

11 Informaţii obtinute în decursul anilor de la mai multe cadre didactice. 
12 Albumul de fotografii dăruit şcolii la 5 septembrie 1976 de familia Boţoiu cu ocazia 

sărbătoririi a Semicentenarului şcolii din Copăcele. 
13 Informaţii obţinute de la Şfestac Nastasia. 
14 Fotografii cu aspecte din timpul Festivalului „Timotei Popovici" din Marga, 1985 

38 www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



După revenirea iniţiatorului la catedră, corul "Mlădiţe" şi-a continuat 
activitatea în şcoala din localitate, în alte aşezări, la judeţ şi, în special, în 
cadrul Festivalului pentru copii şi tineret "Timotei Popovici". Corul 
"Mlădiţe" a fost un exemplu bun de urmat pentru alte şcoli. Această 

formaţie, care, în permanenţă, număra peste şaizeci de copii, avea în 
repertoriul său piese corale de compozitori ucraineni, compozitori români 
clasici şi contemporani: ,Jnfioresc grădinile", ,,R.omânaşului îi place", 
,,Mama'', ,,R.ândunica'', „Cocoşuf' şi multe, multe alte cântece. 

Festivalul "Timotei Popovici" era un prilej deosebit pentru afirmarea 
formaţiilor din judeţ, precum şi pentru alte judeţe sau chiar alte ţări. Acest 
festival, iniţiat şi organizat de prof. D. Jompan şi soţia sa, înv. Aurelia 
Jompan, a luat fiinţă în comuna Marga, ca simbol al preţuirii vieţii şi creaţiei 
compozitorului bănăţean Timotei Popovici, fapt pe larg descris de către prof 
D. Jompan în cartea sa "Timotei Popovici, viaţa şi opera". Acolo, la Marga, 
participanţii, copii şi tinerii, au petrecut unele din cele mai frumoase clipe 
ale vieţii lor, acolo au cunoscut multă lume, splendida natură a meleagurilor 
din Marga, florile pomilor de mai şi alte frumuseţi. 

Trebuie remarcat că pe vremea aceea întreaga suflare a comunei 
Marga, în frunte cu primarii Tămaş, Văran sau alţii, timp de un an îşi 

îndreptau atenţia spre un act cultural de o înaltă ţinută artistică. Festivalul 
constituia un bun prilej de afirmare pentru multe formaţii corale şi grupuri 
vocale. 

Marga era un loc de întâlnire cu scriitorii, cu compozitorii: Mihai 
Florea, Mircea Neagu, Gheorghe Bazavan, Gheorghe Firea, Petre Brâncuşi, 
Liviu Comes şi mulţi alţii. 

Marga era o localitate unde, clădirea Căminului Cultural servea 
cultura. Aici a prezentat concerte Corul "Madrigaf', Opera Româna din 
Bucureşti, Filarmonica "George Enescu" din Bucureşti. La Marga a 
functionat "Universitatea de muzică" unde îşi prezentau temele profesorii de 
muzică din Caraş-Severin. 

Datorită acestor ample activităţi comuna Marga a devenit o localitate 
arhicunoscută nu numai în România, ci şi peste hotarele ei. 

Revenind la corurile ucrainene de copii şi tineret, trebuie remarcat 
faptul că formatia "Mlădiţe" era o formaţie fidelă Festivalului de la Marga, 
respectând întocmai regulamentul de funcţionare şi perfecţionându-se în 
permanenţă. 

Mai mult, această formaţie a influenţat şi pe elevii din satul Zorile să 
solicite participarea la Festivalul amintit. Acest fapt a constituit un bun 
început, cu care prilej pe scena din Marga s-au urcat 120 de copii din 
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comuna Copăcele. De evidenţiat este faptul că Fetivalul se desfăşura în luna 
mai, cu care prilej privirile tuturor participantilor aveau posibilitatea să 
guste din frumuseţile naturii din Marga, să lege prietenii, iar creatorii să se 
inspire pentru operele lor viitoare. 

În afara corului de copii "Mlădiţe" în comuna Copăcele a mai activat 
şi corul de tineret care astăzi poarta numele de "Alunul Verde". Înfiinţat în 
luna decembrie 1951, acest cor se compunea numai din tineri, dornici să 
cânte, să se afirme, dornici să activeze în folosul obştei. Corul "Alunul 
Verde" a trecut deja de 50 de ani, astăzi numai o treime din coristi sunt 
tineri, dar prezintă mult interes faţă de cântec şi faţă de dorinţa de afirmare. 
Din 1951 corul şi dirijorul său au parcurs un drum lung şi nu întotdeauna 
uşor. Formaţia s-a încadrat întocmai şi lua parte la toate competiţiile 

organizate de forurile judeţene. Ansamblul a abordat un repertoriu larg de 
compozitori ucraineni şi români. Drumul parcurs de la înfiinţare cuprinde şi 
ieşiri din perimetrul judeţului, ba mai mult decât atât, turnee in Yugoslavia, 
Ucraina şi Slovacia. 

Astăzi "Alunul Verde" îşi continuă munca prin repetiţii de două ori pe 
săptămână, se pregăteşte pentru diferite competiţii, care vor avea loc în anul 
2007. 

Pe lângă "Alunul Verde" în Banat au mai activat: corul de femei 
"Barvinoc" din Cornuţel, corul de copii din Cornuţel ale căror repertorii de 
cântece cuprindeau piese de compozitori români şi ucraineni. Corul 
"Barvinoc" s-a destrămat, dar din el a rezultat un grup vocal feminin cu 
acelaşi nume ca şi corul, formaţie care este foarte activă în toate competiţiile 
organizate de forurile judeţene şi Uniunea Ucrainenilor din România. 

Mai trebuie amintit că, în cadrul fabricii de textile din Lugoj, câţiva 
ani a activat un grup vocal de fete, condus de învăţătorul Gheorghe 
Semeniuc. Acest grup a activat destul de bine, a avut rezultate frumoase, a 
avut înregistrări la Radio Timişoara, dar pe parcurs a dispărut de pe harta 
formaţiilor artistice. 

În prezent, în municipiul Lugoj, câţiva tineri încearcă să formeze un 
grup vocal bărbătesc, dar care, până în prezent, au aparut doar cu un 
repertoriu de colinde. 

Cântarea corală pentru copii şi tineret înfiinţată şi bine consolidată la 
Marga, împlineşte azi 25 de primăveri, din care a doua jumătate s-a 
desfăşurat în cadrul Seminarului Teologic "Ion Popasu" din Caransebeş. 
Aici, într-adevăr, această mişcare artistică a găsit o gazdă primitoare, o 
gazdă care oferă atât condiţiile materiale, cât şi cele sufleteşti, atât 
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participanţilor, cât si organizatorilor care merită cele mai man onorun 
pentru o asemenea manifestare. 

La ceas aniversar, la această a 25-a ediţie a cântării corale pentru copii 
şi tineret, la această a 25-a întâlnire cu zâmbetul pe buze a tinerelor vlăstare 
de pe plaiurile bănăţene şi din alte zone europene dorim organizatorilor ei, 
în persoana prof. univ. dr. Dumitru Jompan şi a soţiei sale, înv. Aurelia 
Jompan, precum şi gazdelor, în persoana P.S. Lucian, cât mai multe rodnice 
primăveri, prosperitate în nobila muncă de propăşire a culturii în acest colţ 
de ţară. 
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